山口　２００６年実施

試験日：2006年6月24日(土)　

受験者数：387人(受験番号の最後より判断)

一次試験合格者数：40名

※学科試験(生命科学)の成績上位者約100名に対してのみ、小論文の採点をする。

最終合格者数：10名

時間割

学科試験(生命科学)：10:00-11:30AM

小論文：13:00-15:30PM

学科試験(生命科学)：

1.裸子植物が出現した時代は？

　A.カンブリア紀

　B.オルドビス紀

　C.デボン紀

　D.ジュラ紀

　E.白亜紀

※手元の図説生物(東京書籍)によると、石炭紀となっておりますが、それでは選択肢に答えがありません。インターネットで調べた所、デボン紀との記述もありましたので、

この問にはデボン紀が正解かも知れません。

2.細胞標本の切片1.6cmを8μm枚に切断して8切片目毎に観察した。合計いくつの切片が採取出来たか？

3.上記の切片一つ当たり、黒い点が5,000個観察された。この細胞標本にはでこの黒い点は何個あるか？

4.ミトコンドリアの特徴について間違っているものを選べ。

　A.独自のDNAを持ち、自律的に増殖する。

　B.好気呼吸の酵素群が多い。

5.RNAに関して間違っているものを選べ。

　A.一部のウイルスは一本鎖RNAしかもたない。。

　B.RNAの糖は、デオキリシボースである。→これが間違い。リボースが答え。

6.グルコース6gの時、好気呼吸で発生する二酸化炭素量を計算せよ。

7.解糖系、クエン酸回路、電子伝達系で発生するATP量の組み合わせで正しいものを選べ。

　A.2、2、34

8.チミンを標識する培地で、細胞を培養した。その時の細胞周期の時間は、G1:?時間、S:2時間(この数字だけ覚えております)、G2:?時間、M:?時間で合計22時間だった。この

細胞を通常培地に移し、培養した所、どの位の割合で標識された細胞が見つけれるか？

　A.100・B.9

9.窒素固定しない生物は？

　A.メタン細菌

　B.ネンジュモ

　C.クロストリジウム

10.Michaelis-Menten に関して、酵素を増加した時のVmaxとKmがどう変化するかを選べ。

　A.VmaxとKmは不変。

　B.Vmaxと上がるが、Kmは下がる。

　C.Vmaxは下がるが、Kmは上がる。

※この手の選択肢があった。

11.クローンを作るに適していない細胞は？

　A.リンパ球

　B.乳腺

12.医学・生物学史の発見者と発見事象の組み合わせで正しくないものを選べ。

　A.利根川進　-　抗体遺伝子の再構成

　B.華岡青洲　-　経口麻酔

　C.高峰譲吉　-　アドレナリンの結晶化

　D.鈴木梅太郎　-　トロポニンの発見

E.市川厚一(もしくは、山極勝三郎。人工ガンの形成だけは覚えてました。) - 人工ガンの形成

→D.が間違い、鈴木梅太郎はビタミンB1の発見者

13.膵臓を抜き取った犬にはどういう特徴が出るか？

　A.尿にハエが集まる。

14.上記の犬の体内で起きている現象を選べ。

　A.グルコースの細胞内への取り込みが減る。

15.バソプレッシンの働きを選べ。

　A.尿量の調整

　B.血圧上昇

16.大脳皮質全体を損傷した猫を処置した所、下記のどの様な状態になったか？

　A.脳死状態

　B.植物状態

　C.歩行できる様になった。

　D.異性を認識して、性的行動を取る様になった。

17.脳の中心溝の前にある機能は？

　A.随運動

B.言語

　C.感覚

　D.記憶

18.タンパク質合成に関わらないものを選べ。

　A.リボソーム

B.ゴルジ体

　C.リソソーム

　D.核

19.正常月経周期とホルモンの関係について正しいものを選べ。

20.糖を分解する酵素を選べ。

　A.マルターゼ

　B.トリプシン

C.ペプシン

　D.リパーゼ

21.体液性免疫を選べ。

　A.皮膚移植

B.血清療法

22.副交感神経の伝達物質は？

　A.アセチルコリン

　B.ノルアドレナリン

23.植物の気孔を開かせるホルモンは？

　A.アブシシン酸

　B.サイトカイニン

→B.が正解。Aは気孔を閉じる。

24.植物の屈性に無いものを選べ。

　A.光

　B.重力

　C.接触

　D.音

　E.しめり気

25.植物が水を吸収する原因となるものは？

　A.砂地

　B.塩分

26.バナナを成熟させる効果があるホルモンは？

　A.エチレン

27.脳下垂体から放出されるホルモンは？

　A.チロキシン

B.オキシトシン

28.目の構造について正しいものを選べ。

A.黄斑付近では、かん体細胞はほとんど無い。

29.目の収縮に関係しないものを選べ。

　A.水晶体

　B.チン小帯

　C.毛様帯

D.中脳

　E.?

30.逆L型の生存曲線を描く生物を選べ。

　A.魚

31.中胚葉由来のものを選べ？(確か？)

　A.脊索

B.副腎髄質

　C.メラニン細胞

32.中胚葉由来のものの組み合わせを選べ？(上記と問題がかぶるので、記憶違いかも？)

　表皮、子宮、尿管

33.耳の働きについて正しいものを選べ。

　耳小骨、前庭等が出ていました。

34.筋肉の働きについて間違っているものを選べ。

　A.運動すると乳酸が出来易い。

　B.エネルギーを得る為にAPTからAMPに変換する。

C.クレアチンリン酸からATPを得る。

→B.が間違いだと思う。

35.原尿から再吸収されないものはどれか？

　A.ナトリウム

B.カルシウム

　C.グルコース

　D.水

E.イヌリン

36.酵素の働きで間違っているものを選べ。

　A.最適pHがある。

　B.最適温度がある。

　C.結合する基質の範囲が限られている。

37.血液凝固に関わらないものは？

　A.トロンビン

　B.カルシウムイオン

　C.血小板

小論文：

小論文という名目の試験だが、実質は英語の試験。自分の意見を述べる問は一問しかなく、9割は英語の読解試験と理解して良いと思う。

大問が2つ出題された。注釈は原則無い。

大問�
WHOのAnti-Tabacco reportを読んで、要点を5つ200字以内づつで述べる。注釈は無い。

文量はA4 x 7枚あり、富山大学の英語の試験を彷彿させる量の試験だった(富山大学の試験は、大量の英語を読ませるので有名！)。

しかも、要点は一言で言えば「タバコは健康に有害であり、あらゆる手段に講じても禁煙化を推進するべき。」と言う内容であり、それ程明確に5つのポイントに分かれている

文章では無かったと個人的に感じました。また、文章も長く、多くのタバコの害及び禁煙化手法について述べられているので、要点を挙げようと思うと、10個程度の要点は挙

げられるという文章であった。もしかすると、文章をしっかり理解していることをデモンストレーション出来れば、どの要点を取って記述しても点は与えてくるれる採点なの

かも知れません。

私のまとめた点は、

１．タバコの害は深刻で、1990年に既にタバコに関連する死者数は500万人であり。2010年には800万にも上ると予想されている。

２．禁煙化を推進する為には、政府の規制が重要である。例えば、タバコの値段を上げる。広告、タバコメーカーによるスポンサーシップの制限等。ただし、タバコは税収に

貢献するものなので、値上げは売上の減少（つまり、喫煙者が減る）が、税収も減る悩みが出る。しかも、裕福な層は値上げをしても影響を受けないので、不公平感が出る可

能性もある。しかし、タバコが原因の疾患によって、医療費という公的資金が結局使われているので、税収が下がっても、政府にとって喫煙者を減らす事は意義あるとも言え

る。

３．禁煙には教育が必要。特にタバコ喫煙者は18歳程度で喫煙習慣を身に付ける人が多いので、若年層への教育が必要。

４．タバコの喫煙は、死亡の原因になるだけではなく、平均寿命を短くしている。イギリスの医師によるcohort studyによると、喫煙者は平均寿命が7年程短い。しかし、この

調査は白人のみが対象なので必ずしも普遍的な現象であるかは検証が必要。

５．ニコチン療法等多くの禁煙支援方法が存在するが、完全な解決方法を提示するものはない。ニコチン中毒は、マリファナ中毒と同じ位中毒性が高い。政府が禁煙治療に補

助金を出すのも良いアイディアの一つである。

大問�
小児に対する遺伝子診断についての文章を読んで答える。

文量はA4 x 3枚。注釈は一語に対してしかなく、実質無いと考えて良い。

小問1〜5

問いに対する要約を200字でする。

１．小児の遺伝子診断をする時のガイドラインとは？

→(小児の遺伝子診断に関しては)遺伝子診断の結果に対する治療法が存在し、治療効果が明確に期待出来る時にのみ実施すべき。

２．既存の遺伝子カウンセリングの問題点は？

→(患者の家族と医療者の利害の調整が難しい。また、家族と十分なコミュニケーションが必要であり、正しい情報が家族間で伝達する様に努めなければいけない。)

後の設問は忘れました。。。。

小問6

小児の遺伝子診断に関して、賛否の含めてあなたの見解を200字以内述べなさい。

これは、自分の意見陳述なので、この問題のみが実質の小論文であり、後は英語読解試験であった。

以上

